

PREZENTAREA CADRULUI LEGISLATIV CARE REGLEMENTEAZĂ REGIMUL PAZEI OBIECTIVELOR, BUNURILOR, VALORILOR ȘI PROTECȚIA PERSOANELOR

Actul normativ care reglementează acest domeniu este Legea nr. 333/2003 privind paza obiectivelor, bunurilor, valorilor și protecția persoanelor, lege care este structurată pe 10 capitole, având în conținut 72 de articole.

În primul capitol – “Dispoziții generale” se definesc noțiunile de pază și protecție ca fiind: “activități desfășurate prin forțe și mijloace specifice, în scopul asigurării siguranței obiectivelor, bunurilor și valorilor împotriva oricăror acțiuni ilicite care lezează dreptul de proprietate, existența materială a acestora, precum și a protejării persoanelor împotriva oricăror acte ostile care le pot periclita viața, integritatea fizică sau sănătatea.

Paza și protecția se realizează prin forțe și mijloace militare sau civile, de către instituțiile specializate ale autorităților administrației publice, sau în regim privat, de către proprietarii sau deținătorii obiectivelor, bunurilor sau valorilor, precum și de către societățile specializate de pază și protecție”.

Ministerele și celelalte organe de specialitate ale administrației publice centrale și locale, regiile autonome, companiile și societățile naționale, institutele naționale de cercetare-dezvoltare, societățile comerciale, indiferent de natura capitalului social, precum și alte organizații care dețin bunuri ori valori cu orice titlu, sunt obligate să asigure paza acestora.

În funcție de importanța, specificul și valoarea bunurilor pe care le dețin, conducătorii unităților, cu sprijinul de specialitate al poliției, pentru sistemele civile de pază, sau al jandarmeriei, pentru cele militare, stabilesc modalități concrete de organizare și de executare a pazei, după caz, cu efective de jandarmi, pază cu gardieni publici, pază proprie sau pază prin societăți specializate.

Tot în cadrul capitolului sunt stabilite:

- formele de executare a pazei, respectiv: cu efective de jandarmi, paza cu gardieni publici, paza proprie sau paza prin societăți specializate. De asemenea, se precizează că protecție personală (gardă de corp) nu se poate executa decât prin serviciile societăților specializate de pază.

Documentul potrivit căruia se organizează și efectuează paza unității, este **planul de pază**, prin care se stabilesc în principal: caracteristicile obiectivului păzit, numărul de posturi și amplasarea acestora, necesarul de personal pentru pază, amenajările, instalațiile și mijloacele tehnice de pază și de alarmare, consemnul posturilor, legătura și cooperarea cu alte organe cu atribuții de pază a obiectivelor, bunurilor, valorilor și persoanelor și modul de acțiune în diferite situații. De asemenea, vor fi prevăzute și regulile de acces, potrivit dispozițiilor conducătorului unității, precum și documentele specifice serviciului de pază.

În cazul unităților în care paza se asigură cu efective ale jandarmeriei, ale societăților specializate de pază și protecție, ale gardienilor publici sau combinat, întocmirea planului de pază se face de către conducătorii unităților beneficiare împreună cu comandantii/șefii acestor efective.

Planul de pază se întocmește de unitatea beneficiară și se avizează de poliție, cu excepția celor asigurate cu efective de jandarmi.

Este reglementată situația unităților în care nu este posibilă realizarea unui sistem de pază organizat, conducătorii acestora fiind obligați să execute împrejurări, grilaje, obloane, încuietori sigure, iluminat de securitate, sisteme de alarmă sau alte asemenea mijloace necesare asigurării pazei și integrității bunurilor.

În capitolul II – Formele de pază, sunt stabilite condițiile de executare a pazei pentru fiecare formă.

Prima secțiune reglementează paza cu efective de jandarmi, stabilindu-se generic tipurile de obiective care se pot asigura prin această formă:

“Paza obiectivelor de importanță deosebită pentru apărarea țării, activitatea statului, economie, știință, cultură și artă, ale unor instituții din domeniul financiar-bancar, a localurilor misiunilor diplomatice sau ale unor agenții și reprezentanțe economice străine, a sediilor unor organizații internaționale, precum și a transporturilor valorilor deosebite sau speciale se asigură cu efective de jandarmi”.

La solicitarea persoanelor fizice sau juridice, **în situații care nu suferă amânare**, la propunerea comandantului Jandarmeriei Române, ministrul de interne poate aproba asigurarea temporară a pazei cu efective de jandarmi a unor obiective, bunuri, valori și transporturi speciale.

Prin situații care nu suferă amânare se înțelege stările de fapt caracterizate prin tensiuni interne, acte de dezordine și tulburarea gravă a ordinii publice, dezastre, furturi frecvente din proprietatea publică sau privată, care impun luarea de îndată sub pază cu efective de jandarmi a unor obiective, amplasamente, suprafețe de teren, precum și situațiile în care organele de stat cu atribuții în domeniul apărării, ordinii publice și siguranței naționale, în caz de pericol iminent, solicită expres această intervenție.

Secțiunea a 2-a reglementează paza cu gardieni publici și paza proprie.

Executarea pazei cu gardieni publici se face în conformitate cu legea specială a acestora, respectiv Legea nr.26/1993 privind înființarea, organizarea și funcționarea Corpului gardienilor publici.

Corpul gardienilor publici funcționează ca o instituție publică cu personalitate juridică de interes județean și a municipiului București, care prestează servicii de pază a bunurilor, participă la apărarea ordinii și liniștii publice, vieții și integrității persoanelor, a celorlalte drepturi și interese legitime ale comunității.

Activitatea corpurilor gardienilor publici se desfășoară pe baza Regulamentului de organizare și funcționare aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.518/1993.

Prin paza proprie se înțelege paza executată cu personal calificat, angajat al unității beneficiare.

Dotarea cu arme de foc ori mijloace de autoapărare și intervenție se face cu avizul poliției, prin planul de pază al obiectivului respectiv.

În secțiunea a 3-a se reglementează paza în mediul rural, definindu-se și noțiunea de corpuri specializate de pază: “Paza căilor ferate, a pădurilor, a terenurilor forestiere, a fondurilor de vânătoare și de pescuit, a conductelor pentru transportul hidrocarburilor și al produselor petroliere, a sistemelor de irigații, a rețelelor telefonice și de transport al energiei electrice se asigură de către conducătorii unităților centrale de profil, prin corpuri specializate de pază.

Corpurile specializate de pază se organizează și funcționează în structura unității beneficiare, în baza unui regulament aprobat prin hotărâre a Guvernului.”

De asemenea, se definește organizarea în localitățile rurale a pazei comunale, obligația primarului pentru întocmirea planului de pază a comunei și luarea măsurilor de asigurare a pazei bunurilor publice și ale cetățenilor.

Avizarea planului de pază, instruirea și controlul personalului de pază din localitățile rurale se efectuează de către organele locale de poliție.

Paza comunală se efectuează prin rotație de către locuitorii comunei sau prin oricare dintre formele de pază prevăzute de lege. Obligația de pază comunală revine fiecărei familii care are domiciliul sau reședința pe teritoriul comunei și se îndeplinește de câte un membru al acesteia, o singură dată la fiecare rotație.

Persoanele care nu corespund cerințelor legii pentru a îndeplini atribuții de pază sau care, datorită ocupațiilor profesionale, nu pot să execute serviciul de pază sunt obligate să achite contravaloarea prestațiilor datorate, în cuantumul stabilit prin hotărâre a consiliului local. Plata se poate face și prin prestarea altor servicii în folosul comunei, în condițiile stabilite de consiliul local.

Persoanele care dețin proprietăți în localitate și nu au domiciliul sau reședința pe raza acesteia sunt obligate la plata unei contribuții, al cărei cuantum se stabilește prin hotărâre a consiliului local. Plata se poate face și prin bunuri, produse ori prin prestarea altor servicii în folosul comunei, în condițiile stabilite de consiliul local.

Secțiunile 4 și 5 – reglementează paza și protecția prin societăți specializate, respectiv, condițiile de licențiere și funcționare.

Societățile specializate de pază și protecție sunt societăți comerciale private care se constituie și funcționează potrivit legislației comerciale și prevederilor legii, având ca obiect de activitate paza obiectivelor, bunurilor și valorilor, paza transporturilor de valori, precum și protecția persoanelor.

Societățile specializate de pază și protecție funcționează în baza licenței de funcționare eliberate de Inspectoratul General al Poliției cu avizul prealabil al Serviciului român de Informații, pe o perioadă de 3 ani.

Conducătorii societăților specializate de pază și protecție sunt obligați să asigure respectarea prevederilor legale și a regulamentelor proprii în organizarea și funcționarea acestei forme de pază, în angajarea, pregătirea și controlul personalului, portul uniformei

și al însemnelor distinctive, precum și în dotarea cu mijloace de intervenție și apărare individuală, aprobat odată cu licențierea.

În capitolul III se reglementează paza transporturilor bunurilor și valorilor importante și transporturile speciale.

“Paza transporturilor bunurilor și valorilor importante, constând în sume de bani, titluri de credite, cecuri sau alte înscrisuri de valoare, metale și pietre prețioase, valori științifice, tehnice, de cultură și artă, se asigură cu mijloace de transport anume destinate și se realizează, după caz, cu jandarmi, gardieni publici, personal propriu sau al unei societăți specializate de pază și protecție, înarmați cu arme de foc, în condițiile legii.

Sunt precizate condițiile de transport de bunuri și valori, conținutul planului de pază și amenajările mijloacelor auto destinate acestor activități.

Astfel, “mijloacele auto destinate transportului bunurilor și valorilor sau celui cu caracter special, se certifică, potrivit legii, de către un laborator sau de un organism de certificare abilitat, care stabilește, conform standardelor, clasa de siguranță în care se încadrează. Acestea se amenajează în mod corespunzător, se dotează cu dispozitive tehnice de pază și alarmare, destinate să asigure securitatea deplină a persoanelor însoțitoare, a bunurilor, valorilor și produselor speciale transportate, și se echipează cu tehnică de transmisiuni radio pe frecvențele aprobate conform legii.

Pe timpul transporturilor bunurilor și valorilor importante sau al celor cu caracter special în afara localităților sau când situația din zonă o impune, conducătorul unității va asigura cel puțin un echipaj de însoțire pentru paza și protecția bunurilor sau a valorilor respective.”

În capitolul IV este reglementat domeniul sistemelor tehnice de protecție și de alarmare împotriva efracției, fiind prevăzute condițiile de funcționare și licențiere a societăților specializate în sisteme de alarmă și a dispeceratelor de monitorizare.

Societățile specializate în sisteme sunt societăți comerciale care funcționează similar ca cele în pază, fiind necesară licențierea acestora pentru putea derula activități.

Capitolul V prevede condițiile de selecție, atestare, angajare și dotare a personalului de pază și gardă de corp.

Persoana care urmează să îndeplinească atribuții de pază sau protecție trebuie să îndeplinească cumulativ următoarele condiții:

- a) să fie cetățean român și să aibă vârsta de cel puțin 18 ani;
- b) să fie apt medical pentru exercitarea funcției;
- c) să nu aibă antecedente penale pentru infracțiuni săvârșite cu intenție;
- d) să fie atestat profesional, potrivit prevederilor prezentei legi.

Angajarea personalului cu atribuții de pază sau gardă de corp se face pe baza atestatului eliberat de poliție, a certificatului de absolvire a cursului de calificare profesională, a certificatului de cazier judiciar și, după caz, a avizului poliției pentru portarmă, aceasta după apariția normelor de aplicare a Legii nr.333/2003.

Atestarea personalului pentru executarea activităților de pază a obiectivelor, bunurilor, valorilor și de gardă de corp se face după obținerea avizului din partea organelor de poliție și absolvirea unor cursuri de calificare, cu durată minimă de 90 de

zile, contra cost, organizate de Jandarmeria Română, Serviciul de Protecție și Pază, corpurile gardienilor publici sau societățile specializate de pază și protecție, precum și de alte persoane juridice care au înscris în obiectul de activitate această prestație, avizate de Ministerul de Interne.

Cursurile de calificare se desfășoară pe baza unei tematici specifice, avizată, după caz, de Inspectoratul General al Poliției Române, Comandamentul Național al Jandarmeriei Române sau Serviciul de Protecție și Pază, și se finalizează prin examinarea absolvenților de către o comisie din care fac parte reprezentanți ai poliției sau jandarmeriei și ai autorității publice care răspund de ocuparea și formarea profesională.

După susținerea examenului și obținerea certificatului de absolvire a cursului de calificare profesională, absolventului i se eliberează de către Inspectoratul General al Poliției Române atestatul în baza căruia va putea exercita profesia de agent de pază sau gardă de corp.

Ca procedură, angajatorul solicită organului de poliție eliberarea avizului de încadrare, depunând documentația din care să rezulte îndeplinirea condițiilor prevăzute de lege.

În capitolul VI sunt stabilite atribuțiile personalului de pază, ale gărzii de corp.

În capitolele VII și VIII sunt prevăzute obligațiile conducătorilor de unități și ale ministerului administrației și internelor, iar în **capitolul IX** răspunderile și sancțiunile.

Este de menționat că legea cuprinde și fapte incriminate ca infracțiuni, pedepsele cu închisoarea fiind până la 5 ani, aspecte care nu vă interesează pe dumneavoastră.

De asemenea, sunt stabilite condițiile de suspendare și anulare a licențelor societăților specializate, care se asemenea nu interesează.

Poliția, prin formațiunile de ordine publică, este singura competentă în a se pronunța cu privire la calitatea și eficiența oricărui sistem de pază, excluzând paza militară organizată și executată cu efective de jandarmi la obiectivele unde aceștia asigură paza. În rest, toți cei care organizează și execută celelalte forme de pază, respectiv paza cu gardieni publici, paza prin societăți sau corpuri specializate ori paza proprie, sunt obligați să obțină avizul de specialitate al poliției ori licența de funcționare și să respecte indicațiile, îndrumările și măsurile dispuse de poliție.

2. Sarcinile organelor de poliție privind asigurarea pazei obiectivelor, bunurilor, valorilor și protecția persoanelor.

Ministerul Administrației și Internelor asigură, prin structurile de specialitate, coordonarea, îndrumarea și controlul activităților de pază și protecție pe teritoriul României.

În scopul asigurării pazei și a siguranței obiectivelor, bunurilor și valorilor, Poliției Române îi revin următoarele atribuții principale:

- a) avizează planurile de pază ale unităților la care paza nu este asigurată cu efective de jandarmi și stabilește, după caz, necesitatea dotării personalului implicat cu armament și muniție aferentă;
- b) acordă sprijin de specialitate în organizarea pazei la aceste unități în pregătirea personalului de pază și urmărește executarea întocmai a măsurilor stabilite prin planul de pază;
- c) eliberează licențe de funcționare societăților specializate de pază și emite avizul pentru conducătorii acestora, în condițiile legii;
- d) eliberează atestate pentru încadrarea personalului de pază sau retrage atestatul acordat, când nu mai sunt îndeplinite condițiile legale care au stat la baza eliberării acestuia;
- e) avizează personalul care solicită să urmeze cursuri de calificare în domeniul pazei și gărzii de corp;
- f) avizează, după caz, planurile tematice de pregătire a personalului de pază și gardă de corp;
- g) avizează planurile tematice pentru cursurile de atestare profesională a personalului de pază;
- h) avizează proiectele sistemelor tehnice de alarmare contra efracției, propuse a se instala în unități;
- i) îndrumă și supraveghează, după caz, executarea ședințelor de tragere cu armamentul din dotare al personalului de pază și gardă de corp;
- j) acordă asistență în organizarea activității de pază și gardă de corp și asigură, în mod gratuit, armamentul necesar în vederea dotării personalului instituțiilor publice autorizate prin lege de înființare, organizare și funcționare să dețină și să folosească arme de foc și muniții, cu excepția celor din sistemul de apărare, ordine publică și siguranță națională;
- k) asigură, prin închiriere, contra cost, în limita disponibilului, armamentul necesar dotării personalului de pază pentru celelalte unități;
- l) controlează modul în care se respectă dispozițiile legale cu privire la paza obiectivelor, a bunurilor și a valorilor, precum și a celor privind garda de corp și stabilește măsurile ce urmează să fie luate;
- m) avizează regulamentele de organizare și funcționare a dispeceratelor de zonă care monitorizează sisteme de alarmă;
- n) eliberează licențe de funcționare societăților specializate în activități de proiectare, producere, instalare și întreținere a sistemelor de alarmă împotriva efracției sau a componentelor acestora și de monitorizare a alarmelor în obiective sau retrage licența acestora, în condițiile legii;
- o) avizează conducătorii și personalul tehnic al societăților specializate sau retrage acest aviz când nu mai sunt îndeplinite condițiile prevăzute de lege;
- p) avizează personalul de pază și gardă de corp pentru portarmă;
- q) controlează și îndrumă activitatea societăților specializate;

r) ține evidența licențelor, atestatelor și a avizelor acordate, precum și a celor retrase și furnizează, la cererea beneficiarilor serviciilor de pază și protecție, date în acest sens.

În plus, specific gardienilor publici, organelor de poliție au următoarele atribuții:

a) avizează încadrarea personalului Corpului gardienilor publici, înarmarea acestuia și planurile de pază;

b) controlează, îndrumă și acordă asistență de specialitate corpurilor gardienilor publici în organizarea și funcționarea activității de pază, instruirea și pregătirea personalului;

c) sprijină corpurile gardienilor publici în îndeplinirea atribuțiilor privind paza bunurilor și a valorilor încredințate și solicită cooperarea acestora în măsurile de asigurare a ordinii și liniștii publice;

d) asigură armamentul și muniția necesare dotării gardienilor publici pentru îndeplinirea misiunilor de pază;

e) retrage avizul dat la încadrare în cazul în care persoanele prevăzute la li.a) săvârșesc fapte incompatibile cu calitatea de gardian publici sau nu mai îndeplinesc condițiile prevăzute de lege.

3. Atribuțiile conducătorilor de unități, personalului de pază și șefului formației pază.

Conducătorii unităților, în care funcționează sisteme de pază, au următoarele obligații:

a) răspund de organizarea și funcționarea pazei unităților, bunurilor și valorilor pe care le dețin, cu orice titlu;

b) analizează temeinic nevoile stricte de pază și stabilesc efectivele necesare, în raport cu natura, importanța, mărimea și vulnerabilitatea unităților respective, cu specificul producției și cu locul de dispunere a acestora; în obiectivele în care paza se execută cu efective de jandarmi, analiza și stabilirea măsurilor se realizează împreună cu comandantul unității de jandarmi care a aprobat planul de pază;

c) asigură, pentru executarea serviciului de pază, selecționarea persoanelor cu profil moral corespunzător, cu aptitudini fizice și profesionale necesare acestei activități;

d) iau măsuri de instruire specifică a personalului de pază și controlează modul în care acesta își execută atribuțiile de serviciu;

e) asigură executarea amenajărilor și a instalațiilor necesare desfășurării serviciului de pază, precum și introducerea, întreținerea și menținerea în stare de funcționare a sistemelor tehnice de legătură, de pază și de alarmă împotriva efracției;

f) asigură echiparea personalului de pază cu uniformă și însemne distinctive, în condițiile legii;

g) asigură corp de gardă sau încăpere de serviciu pentru efectivele de jandarmi, gardieni publici ori cele ale societăților specializate destinate serviciului de pază și fondurile necesare pentru acoperirea cheltuielilor de funcționare a acestuia;

h) încheie contracte de prestări de servicii în domeniul pazei, gărzii de corp, pentru instalarea sistemelor de alarmă împotriva efracției, numai cu societățile sau persoanele ori prin corpurile gardienilor publici cărora li s-a acordat licența, după caz, de către Inspectoratul General al Poliției Române;

i) asigură spațiile și amenajările necesare păstrării în deplină siguranță a armamentului și a muniției destinate serviciului de pază;

j) stabilesc reguli privind accesul și circulația în interiorul obiectivului păzit;

k) stabilesc responsabilități pentru șefii compartimentelor de muncă, în ceea ce privește paza și siguranța utilajelor și instalațiilor.

Îndeplinirea obligațiilor menționate se realizează, după caz, cu sprijinul de specialitate al unităților de poliție sau jandarmi competente teritorial.

După cum cunoașteți, **activitatea de pază a apărut pe o anumită treaptă** a evoluției sociale, ca o necesitate impusă de dezvoltarea proprietății asupra bunurilor, societatea umană fiind nevoită să-și creeze structuri adecvate, menite să-i apere avuția împotriva oricăror acțiuni ilicite, ivite chiar în interiorul ei.

De-a lungul timpului, numărul, formele și metodele de comitere a sustragerilor au evoluat, înregistrându-se creșteri și descreșteri în funcție de interesul manifestat față de anumite bunuri sau valori, agresivitatea elementelor infractoare și gradul riposteii manifestate de deținătorii de bunuri și valori, care s-au văzut puși în situația ca, în mod constant, să investească importante sume de bani în forțe și mijloace de pază.

Fiecare acțiune și, deci, fiecare întreprindere sunt supuse unor **riscuri de tot felul**, care, dacă nu sunt contracarate corespunzător, prin măsuri și acțiuni adecvate, se pot materializa în incidente sau evenimente nedorite, unele cu consecințe foarte grave asupra desfășurării activității, chiar de eşuare sau de stopare a acesteia.

Astăzi, când în societatea modernă s-au acumulat mari cantități de bunuri și valori, problema protejării lor împotriva riscurilor de orice fel se pune cu și mai mare acuitate, mai ales că agresivitatea elementelor infractoare înregistrează cote ascendente.

Amploarea măsurilor, eficiența lor, profesionalismul oamenilor și al mijloacelor utilizate pentru securitate se realizează în raport de riscul pe care instituția și-l asumă, conștient, pe baza unui studiu amănunțit, în urma căruia își definește o strategie de securitate și un preț de cost pe care îl poate suporta.

În esență, **strategia de securitate** definește acțiunile conducerii agentului economic în vederea reducerii riscului, ca parte a politicii de dezvoltare a instituției, la care dumneavoastră, profesioniștii, sunteți chemați să contribuiți cu mijloace fizice, mecanice și electronice adecvate.

În același timp, **teama de victimizare**, deci expresia unei nevoi firești a cetățenilor de a trăi și munci într-un mediu securizat, nu se diminuează prin reducerea numărului de victime ale infracțiunilor și prin arestarea într-un procent cât mai mare a autorilor acestor fapte, ci prin adoptarea măsurilor specifice de prevenire, respectiv instituirea pazei fizice, montarea unor mijloace mecanice și electronice eficiente,

conectarea la dispeceratele de monitorizare a sistemelor de alarmă și nu în ultimul rând angajarea gărzii de corp.

Au fost constatate și numeroase deficiențe cu privire la **executarea actului de pază, dotarea și controlul personalului de pază**, întocmirea documentelor specifice serviciului.

Spre exemplu, cu ocazia recente acțiuni executate de ofițerii direcției la unele unități bancare din municipiul București, domeniu considerat sensibil având în vedere obiectul de activitate, s-a constatat că la Banca Unicredit – Sucursalele Mihalache și Moșilor paza este asigurată de SC Cobra Security fără a exista plan de pază avizat de poliție, situație tolerată atât de prestator cât și de conducerea unităților bancare.

La Banca Transilvania – Sucursalele Unirii și Rosetti, unde paza este asigurată de SC Securent nu sunt respectate prevederile planurilor de pază cu privire la numărul agenților de pază alocați să efectueze serviciul la aceste unități.

La Banca Comercială a Greciei – Sucursala Carol, agentul de pază al SC Total Security executa serviciul înarmat cu un pistol cu aer comprimat, ultimul control consemnat în documente a fost executat de echipajul de intervenție pe data de 18.07.2003, iar ultimul proces-verbal de primire-predare a serviciului a fost încheiat la data de 21.07.2003, aspecte constatate la sfârșitul lunii octombrie a.c.

Cu ocazia testării modului de funcționare a sistemelor de alarmă contra efracției cât și realizării intervenției de către echipajele dispeceratelor de monitorizare, au rezultat numeroase deficiențe care conduc la concluzia că eficiența acestora este scăzută.

Astfel, în urma alarmei dată la Banque Franco-Roumaine SA Paris – Sucursala București, echipajul de intervenție al SC Fir Guard a sosit la unitatea bancară după aproximativ 27 minute, pe echipaj se afla un singur agent, respectiv conducătorul auto, ce era dotat numai cu un spray paralizant, tomfa fiind lăsată în mașină.

Agenții de pază de la SC Cobra Security s-au prezentat la cele două unități bancare ale Unicredit în 5 și respectiv 21 minute, fiind dotați cu veste antiglonț, căști de protecție și pistoale cu bile de cauciuc, însă acestea se aflau în autoturisme nefiind utilizate.

Neajunsuri s-au constatat și pe linia sistemelor de alarmă contra efracției, situație constatată la Sucursalele Unirii și Rosetti ale Băncii Transilvania unde structura acestor aplicații a suferit modificări majore, iar SC Traselectrica SRL Cluj Napoca nu a solicitat acordul poliției pentru modificări, situații asemănătoare fiind constatate și la unitățile bancare unde sistemele au fost instalate de SC UTI System.

Neajunsuri s-au constatat și **pe linia societăților specializate în sisteme de alarmă** contra efracției, care, în principal constau în:

- executarea de lucrări fără întocmirea proiectelor și prezentarea acestora spre avizare organelor de poliție competente, realizându-se astfel, în cele mai multe cazuri, aplicații incomplete;

- se practică cooptarea de prieteni ori alți colaboratori pentru executarea lucrărilor de instalare a sistemelor, care pe lângă faptul că nu sunt avizați, în unele situații pot conduce la deconspirarea funcționării acestora către elementele infractoare;

- în multe situații concepția și dimensionarea aplicațiilor este dată de beneficiari și nu de către specialistul firmei, punând aspectele comerciale pe primul plan în detrimentul celor profesionale, astfel că poliția este pusă în situația de a interveni cu corecții pe proiectele primite spre avizare;

- proiectele de instalare a sistemelor electronice de supraveghere aprobate de poliție nu sunt respectate în totalitatea lor, în sensul că unele dintre componente sunt înlocuite cu altele de slabă calitate, se modifică destinația unor spații care rămân neprotejate, ori echipamentele sunt montate necorespunzător, astfel că eficiența lor nu este cea scontată;

- executarea de lucrări în antreprenariat fără asumarea răspunderii de către una din părți a funcționării întregului sistem, aspecte constatate cu ocazia recepțiilor la care a participat și reprezentantul poliției;

- schimbarea destinațiilor spațiilor în care s-au instalat sisteme electronice de supraveghere, a condus la penetrarea cu ușurință a acestora, fără ca sistemul să detecteze efracția, în situația în care aceste sisteme sunt monitorizate și întreținute de către firmele specializate;

- activitatea de garanție și servi-ce nu se realizează cu operativitate, sistemele nefuncționând perioade relativ mari de timp, situație care conduce la mărirea factorilor de risc și chiar la înregistrarea de evenimente;

- în situațiile schimbării firmei care a instalat ori a asigurat service-ul sistemelor de alarmare, reprezentanții acestor societăți nu au predat beneficiarului codul de programare a centralei, necesitând alte costuri pentru punerea în funcțiune a sistemului;

- neinstruirea corespunzătoare a beneficiarului cu privire la utilizarea sistemului, schimbarea periodică a codurilor de acces, verificarea funcționării periodice, vizualizarea evenimentelor și a imaginilor, înlocuirea casetelor video uzate și a altor facilități, situații care conduc la reducerea securității obiectivului și creșterea riscului de producere a evenimentelor negative.

Pentru punerea în aplicare a Legii nr.333/2003 privind paza obiectivelor, bunurilor, valorilor și protecția persoanelor, **au fost elaborate**, cu consultarea inclusiv a reprezentanților dumneavoastră, **normele metodologice** privind eliberarea, suspendarea și anularea licențelor societăților specializate de pază sau în sisteme de alarmare împotriva efracției, avizarea regulamentelor de înființare a dispeceratelor de monitorizare a sistemelor de alarmă, a normelor tehnice ce trebuie respectate cu ocazia proiectării și realizării sistemelor de alarmare împotriva efracției, documentele specifice necesare executării și evidenței serviciului de pază și a celor pentru organizarea și desfășurarea activităților de pregătire și atestare a personalului de pază, despre care vom face referire în expunerile ulterioare.

După cum rezultă din cele prezentate există un efort comun al tuturor instituțiilor, asociațiilor și societăților private, abilitate să servească într-un mod cât mai eficient comunitatea, care contribuie astfel la amplul proces de integrare a țării noastre în structurile europene și euroatlantice.

ȘEFUL SERVICIULUI REGIM PAZĂ
Comisar șef de poliție
PELCARU GEORGICĂ